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CONCURSO PUBLICO UNIFICADO SAD/MT 2009
EDITAL N° 005/2009 - SAD/MT, DE 27 DE JULHO DE 2009

GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO n3838;
UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MATO GROSSO - UNEMAT Y
DIRETORIA DE CONCURSOS E VESTIBULARES W

— CADERNO DE PROVA —

TECNICO DO SERVIGO DE
TRANSITO

ENGENHEIRO CIVIL

N\ _/

Data da Prova: 21 de Margo de 2010

CANDIDATO

PROVA

541

~

INSTRUGOES

I. Este caderno contém 60 (sessenta) questdes objetivas.

Il. Caso apresente defeito de impressao ou falta de questao, solicite ao fiscal a substituicdo do caderno
de prova.

Ill.  Para questao da Prova Objetiva ha apenas uma alternativa correta. No cartdo de respostas assinale
somente uma letra como resposta, pintando completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, seguindo o exemplo: @ ® © © ®

IV.  Use caneta esferografica azul ou preta, fabricada em material transparente, para marcar a resposta,
no cartao de respostas.

V. O tempo de duragao da prova € de 4 (quatro) horas, incluido o tempo destinado a transcrigao do
cartao de respostas.

VI. O candidato s6 podera deixar a sala apds 2 (duas) horas do inicio das provas.

VIl. O candidato somente podera levar este caderno, 15 (quinze) minutos antes do horario determinado
para o término das provas.

FATORES QUE ANULAM UMA QUESTAO DA PROVA OBJETIVA

a. Questao sem marcar;

b. Questdo com rabisco, rasuras ou manchas;

c. Questao com mais de uma opgao assinalada. Boa Proval

L
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CONHECIMENTOS GERAIS
LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 01

Na revista Lingua Portuguesa n° 42, de abril de
2009, o cronista portugués Joao Pereira
Coutinho emite sua opinido sobre o novo
acordo ortografico celebrado pelos paises
luséfonos. Leia-a.

“Sou contra. Visceralmente contra.
Filosoficamente contra. Linguisticamente
contra. Comeco por ser contra com a forga das
minhas entranhas: sou incapaz de aceitar que
uma duzia de sabios se considere dona de uma
lingua falada por milhdes. Ninguém € dono da
lingua. Ninguém a pode transformar por
capricho. Por capricho, virgula: por mentalidade
concentracionaria, em busca de uma unidade
que, para além de impossivel, seria sinistra. A
lingua é produto de uma historia; e nao foram
apenas Portugal e Brasil que tiveram a sua
histéria, apresentando variacbes fonéticas,
léxicas ou sintaticas; a Africa, Macau, Timor e
Goa, que os sabios do Acordo ignoraram nas
suas maquinacbes racionalistas, também tém
direito a usar e a abusar da lingua.”

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A insistente repeticdo da palavra “contra”
foi um recurso de linguagem usado pelo
entrevistado para enfatizar sua posicéo
adversa em relacéo ao Acordo.

b. O termo “visceralmente” e a expressao
‘com a forgca das minhas entranhas”
apresentam afinidade de sentidos.

c. ‘uma duzia de sabios” refere-se
expressamente a doze intelectuais
responsaveis pela instituicdo do Acordo.

d. O cronista afirma ser a lingua um bem de
dominio publico, que nao deve sofrer
intervencédo estatal.

e. A expressao “Por capricho, virgula”
introduz uma autorretificacdo do
pensamento.

QUESTAO 02

Assinale a alternativa em que a evolugao
sequencial e previsivel dos fatos esta
prejudicada.

a. O Governo apresentou a proposta, ela foi
aprovada no Congresso Nacional e
sancionada pelo presidente.

b. A economia mundial foi abalada por uma
grande crise, a populagdo ficou
apreensiva, mas o0s paises ja retomam
seu crescimento.

c. As grandes nagbes reduziram a emissao
de CO,, o planeta se superaqueceu e,
agora, buscam-se medidas para reter a
degradacao ambiental.

d. Ocorreu o acidente, a familia requereu o
seguro DPVAT e, com a indenizacao,
cobriu as despesas hospitalares.

e. O presidente da Nicaragua foi deposto, o
governo foi assumido por um presidente
interino e o pais entrou em crise interna,
com reflexos mundiais.

QUESTAO 03

“Ninguém sera privado de direito por motivo de
crenca religiosa ou de conviccao filosofica ou
politica, salvo se as invocar para eximir-se de
obrigacéo legal a todos imposta e recusar-se a

cumprir prestacao alternativa, fixada em lei.”
(Inciso VIl do Art. 5° da Constituicdo Federal Brasileira)

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A palavra “salvo” introduz restricbes a
eventuais desvios no exercicio das
liberdades religiosa, politica e filosdfica.

b. O verbo ‘invocar” tem sentido de
presumir.

c. A expressdo “a todos imposta” afirma o
carater coercitivo da lei.

d. O texto prevé a possibilidade de se
proporem opc¢oes, desde que legais, ao
cumprimento de deveres por parte dos
cidadaos.

e. O pronome “as”, em “salvo se as invocar’,
refere-se as crencas e convicgoes.

QUESTAO 04

Considerando as flexbes verbais nos
enunciados e considerando a formalidade da
lingua, assinale a alternativa correta.

a. A Policia Federal nao interviu no caso da
guerrilha urbana, porque entendeu nao
ser de sua competéncia.

b. Se este verdo trazer mais chuvas,
teremos novas enchentes Brasil afora.

c. Em qualquer ramo da atividade humana,
sempre houveram bons e maus
profissionais.

d. Especialistas recomendam que
respeitemos a natureza se nao quisermos
legar desastres irreparaveis a nossos
filhos.

e. A adocao de politicas mais severas em
Nova lorque reteu a onda de crimes que
assolava a cidade.




QUESTAO 05
A redundancia consiste no uso de palavras que
expressam a mesma ideia de forma excessiva.

Assinale a alternativa em que ocorre esse
fendbmeno.

a. O cientista falou, em video, sobre o
aumento de casos de cancer no Brasil e
no mundo.

b. Considero que a queda do muro de Berlim
e o atentado contra o World Trade Center
sejam 0S acontecimentos mais
importantes da histéria recente.

c. A formacdo de cartéis e o monopdlio
exclusivo no comércio de bens de
consumo sao praticas prejudiciais aos
consumidores.

d. Em varias cidades  Dbrasileiras, a
populacdo saiu as ruas para protestar
contra a corrupcao politica.

e. Nem sempre se identifica a doenga num
primeiro exame clinico.

QUESTAO 06
Assinale a alternativa em que o pronome
obliguo foi usado em conformidade com a
lingua padréo.

a. Nunca Ihe disse antes, mas gosto muito
de voceé.

b. Agradecemos por vocé ter feito-nos este
grande favor.

c. Nao fosse a exiguidade do espaco, a
cerimonia de formatura poderia-se realizar
no salao nobre.

d. Te prepara, meu filho, porque a viagem
sera longa e cansativa.

e. Os fortes ndo abatem-se com as derrotas.

QUESTAO 07
"A maior linha de rocadeiras do Pais agora tem

a maior garantia do mercado: 18 meses”

(Propaganda veiculada na revista Veja n° 43, de
28/11/2009)

Sobre o enunciado, é incorreto afirmar.

a. O sujeito da oragao € "A maior linha de
rogadeiras do pais”.

b. O advérbio "agora”, se transposto para o
inicio da frase, alteraria o sentido da
mensagem.

c. No lugar de dois pontos, poder-se-ia
utilizar travessao.

d. "Mercado", neste contexto, corresponde
ao comércio de rocadeiras pelos
concorrentes.

e. A repeticdo da palavra "maior”" estabelece
correspondéncia entre a dimensao da
empresa e a extensdo do beneficio
oferecido.

QUESTAO 08

"Aquele casamento nao poderia mesmo dar
certo: ela gosta de ler Dostoievsky; ja ele sé 1&
as tirinhas e as colunas esportivas do jornal... e
olhe la!"

Sobre o enunciado, assinale a alternativa
incorreta.

a. A palavra "mesmo" funciona como reforgo
argumentativo de uma opiniao, a de que o
casamento estava fadado ao insucesso.

b. O locutor fundamenta sua opinido na
adversidade socioecondémica do casal.

c. Em "ela gosta de ler Dostoievsky" ocorre
uma figuragao linguistica que equivale a
"Ela gosta de ler os livros que foram
escritos por Dostoievsky".

d. Tirinhas sao fragmentos ou segmentos de
historias em quadrinhos, em faixas
horizontais.

e. A expressao "e olhe la!" faz parte do
linguajar coloquial e € usada para dar
énfase a uma expressao ou fazer uma
adverténcia.

I"

QUESTAO 09
Observe o enunciado abaixo.

Que frio! Que vento! Que calor! Que caro! Que
absurdo! Que bacana! Que tristeza! Que tarde!
Que amor! Que besteira! Que esperanga! Que
modos! Que noite! Que graga! Que horror! Que
dogura! Que novidade! Que susto! Que pao!
Que vexame! Que mentira! Que confusao! Que
vida! Que talento! Que alivio! Que nada...

Assim, em plena floresta de exclamacgées, vai-

se tocando pra frente.
Carlos Drummond de Andrade.

Em relacéo ao enunciado, é correto afirmar.

a. Nao é um texto, pois € um amontoado de
frases sem conexao entre si.

b. O texto ndo tem sentido por falta de
elementos coesivos.

c. A pontuacdo compromete o sentido do
texto.

d. A dUltima frase compensa a falta de
elementos coesivos e da sentido ao todo.

e. Nao é um texto, pois o trecho faz parte de
um poema do autor.

QUESTAO 10
Analise a frase.

"A multidao se dirigiu para onde havia agua em
abundancia, pois assim teriam mais tempo até
serem resgatados”.

Com base nela, assinale a correta.
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a. Esta correta, pois, os verbos no plural se
explicam como um caso de silepse de
numero.

b. Nao esta correta porque o primeiro verbo
esta no singular.

c. Nao ha concordancia em numero, pois ha,
para o sujeito "multidao”, verbos tanto no
singular quanto no plural.

d. A conjungdo "pois" é coordenativa
explicativa e em seu lugar deveria haver
uma subordinativa conformativa.

e. Esta totalmente incorreta, pois ndo ha
concordancia em numero ou em género.

QUESTAO 11

O uso dos verbos, quanto a conjugagao, tempo
ou modo, estda correto em qual das
alternativas?

a. A empresa iria destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

b. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houverem melhores incentivos
financeiros.

c. Aempresa ira destinar mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se haverem melhores incentivos
financeiros.

d. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houvessem melhores incentivos
financeiros.

e. A empresa vai destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

QUESTAO 12
"Ouviram do Ipiranga as margens placidas de
um povo heréico o brado retumbante.”

A funcdo sintatica de cada um dos termos
grifados é, respectivamente:

a. nucleo do sujeito e objeto direto.

b. objeto direto e sujeito.

c. adjunto adverbial de lugar e sujeito.
d. sujeito e objeto indireto.

e. substantivo e adjunto adnominal.

QUESTAO 13
Quanto a concordancia verbal, assinale a
alternativa correta.

a. Assusta-me sobremaneira essas atitudes
extremistas.

b. A maioria dos eleitores ndo sabia ainda
em quem deveria votar.

c. Aluga-se casas de veraneio a pregos
bastante razoaveis.

d. Haviam mais de duas mil pessoas num
lugar onde caberiam apenas oitocentas.

e. Verifica-se varios pontos que devem
receber mais atencéo.

QUESTAO 14
Assinale a alternativa que apresenta um
periodo com mais de trés oracoes.

a. — Pare, deite-se no chao, nao grite e me
passe a bolsa! Isso € um assalto!

b. — Isso é um assalto! Nao grite que sendo
eu te passo fogo!

c. — Nao se mexa porque senao Vocé
morre! Isso € um assalto e ndao adianta
gritar.

d. — Me passe a bolsa devagar e

calmamente, sem levantar suspeitas. Isso
€ um assalto!

e. — Nao se mexa! Nao grite! Nem pense
em correr! Passe a bolsal

QUESTAO 15

“— Vejam como Deus escreve direito por linhas
tortas, pensa ele. Se mana Piedade tem casado
com Quincas Borba, apenas me daria uma

esperanca colateral. Nao casou [...]".
Machado de Assis.

Quanto a classificagdo morfologica, as palavras
grifadas no texto, sdo respectivamente:

a. preposicao, pronome, substantivo,
pronome e adveérbio.

b. preposicdao, conjuncdo subordinativa,
substantivo, pronome e preposicao.

C. preposigdo, conjuncdo,  substantivo,
pronome e adveérbio.

d. verbo, conjung¢do, substantivo préprio,
pronome e adveérbio.

e. preposigcdo, conjungao, adjetivo, pronome
e advérbio de negacao.

HISTORIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO

QUESTAO 16
Assinale a questdo abaixo que nao
corresponde a histéria do periodo colonial
mato-grossense.

a. A Rusga foi um conflito politico que
envolveu as facgdes dos Liberais e dos
Caramurus, usando o povo para que
realizasse motins e rebelides.

b. O conflito entre o governador de Sao
Paulo, Rodrigo César de Menezes, e os
Irméaos Leme.




c. O Rio Jauru, por ocasiao do Tratado de
Madri, foi considerado um marco
geografico muito importante, o que fez
com que a Coroa Portuguesa, em 1754,
mandasse despachar, de Portugal,
grandes blocos de pedra esculpidos em
forma piramidal com inscrigbes que
declaravam que aquelas terras eram de
dominio portugués.

d. O rei de Portugal, considerando o pedido
do governador, autorizou que fossem
montadas bandeiras e expedicdes para
exterminar os indios Paiagua.

e. Uma construcao estrategicamente erguida
ao longo da fronteira ocidental foi o Forte
Real Principe de Beira, por ordem de Luis
de Albuquerque de Melo Pereira e
Caceres, pois a posigao geopolitica dessa
fortificacao era estratégica.

QUESTAO 17

Assinale a alternativa correta sobre a historia
econémica de Mato Grosso, do Império a
Republica.

a. A extracao da erva-mate foi pouco
expressiva na regiao de Mato Grosso, nao
configurando presenca nos rumos da
economia da provincia mato-grossense.

b. A poaia, conhecida cientificamente como
Cephaeles ipecacuanha, foi raiz de
exportacdo apenas até a primeira metade
do seéculo XIX, pouco contribuindo com a
economia da provincia.

c. Em Mato Grosso, as mangabeiras e
seringueiras nativas floresceram nas
bacias dos rios Tapajos e Paraguai, de
onde era retirado latex de excelente
qualidade, muito  procurado  pelos
europeus. Grandes casas comercias
regionais a comercializam, exportando a
producdo diretamente aos mercados
platinos e europeus.

d. O pioneiro na implantacao de usinas de
acucar em Mato Grosso foi Anténio Paes
de Barros, conhecido como Totd Paes,
famoso proprietario da Usina ltaici. Porém,
com a falta de recurso e tecnologia esta
usina teve um carater efémero.

e. A pecuaria, em Mato Grosso, foi
historicamente uma atividade pouco
exercida pela necessidade de grande
numero de mao-de-obra. Inicialmente o
gado era utilizado no abastecimento da
regidao mineradora, depois surgiram
algumas charqueadas ao longo do Rio
Cuiaba e Paraguai, mas, com pouca
expressao econdmica.

QUESTAO 18

"O Coronelismo pode ser definido como o poder
exercido pelos homens ricos e proprietarios de
terras, pessoas influentes politicamente que
haviam sido agraciadas, durante o Império, com
patentes da Guarda Nacional correspondentes
aquelas do Exército, sendo que a maioria deles
era chamada de coronel, porém, eram coronéis
civis, da Guarda Nacional" (SIQUEIRA, 2002,
p.157).

Foram acdes ou movimentos coronelistas no
periodo republicano em Mato Grosso, exceto:

a. a deposicdo de Magessi.

b o0 massacre da Baia do Garcez.

c. 0 assassinato de Totd Paes.

d. a Caetanada.

e o conflto entre José Morbeck e
Carvalhinho.

QUESTAO 19

Assinale a alternativa que apresenta o nome do
primeiro movimento promovido pelo Governo
Federal objetivando a ocupacao e colonizagao
das terras mato-grossenses sob o patrocinio do
presidente Getulio Vargas.

a. Fundacao Brasil Central.

b. SUDECO -  Superintendéncia de
Desenvolvimento da Regido Centro-
Oeste.

c. PRODOESTE - Programa de
Desenvolvimento do Centro-Oeste.

d. Expedicao Roncador-Xingu.

e. Marcha para o Oeste.

QUESTAO 20
A partir das decadas de 1960 e 1970, Mato
Grosso conheceu significativas mudancas no
meio rural e urbano, em busca da
modernizagao.

Sobre essas mudancas, assinale V para as
alternativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Implantagcdo dos grandes eixos
rodoviarios e o aumento da
urbanizagao.

( ) Expansdao  agropecuadria e a
mecanizacao agricola.

( ) Desenvolvimento  industrial, em
especial da  agroindustria, e
desenvolvimento do  setor de
telecomunicagoes.

( ) Avancos do setor de servicos e de
informatica.

Assinale a sequéncia correta.
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a. FV,VW
b. V,VVV.
c. FV,FV
d V,V.FF
e. FFFV
QUESTAO 21

As afirmativas sobre a hidrografia mato-

grossense estao corretas, exceto:

a. a maior parte dos rios mato-grossenses
encontra-se em area de clima tropical
semi-umido, com estacdo seca muito
pronunciada e, portanto, com grande
oscilacao da vazao fluvial.

b. o principal divisor de aguas, em Mato
Grosso, é o Planalto dos Parecis.

c. esta localizado, em Mato Grosso, o
grande divisor de aguas das bacias
hidrograficas do Amazonas e do Parana,
com grande numero de cabeceiras de rios
que sao improprios para o transporte
fluvial de cargas.

d. em Mato Grosso, os rios pertencentes a
bacia Amazbnica drenam 2/3 do seu
territério. Esses rios percorrem superficies
de Planaltos e Chapadas dos Parecis,
Planaltos e Serras Residuais e
Depressoes, as duas ultimas do Norte de
Mato Grosso, apresentando em seus
cursos cachoeiras e corredeiras.

e. possui grandes lagos e lagoas de eros@o
fluvial e de barragem, notadamente no
Pantanal.

QUESTAO 22

Os principais paises importadores dos produtos
produzidos no Estado de Mato Grosso integram
o bloco econdmico denominado de:

Mercosul.
Caricon.

Pacto Andino.
Apec.

Unido Europeia.

®o0oTw

CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 23

Com base na Lei Complementar n° 266, de
29/12/2006, considera-se cargo de
assessoramento, um conjunto de atribuigcbes
que:

a. corresponde a encargos de diregao, chefia
e assessoramento, criados por lei,
exercido por titular de cargo efetivo do
Poder Executivo Estadual.

b. implica na responsabilidade de coordenar
a execugao de programas, projetos e
atividades de uma ou mais unidades
administrativas.

c. implica na responsabilidade de dirigir, ou
seja, estabelecer diretrizes e estratégias,
desenvolver e coordenar a execucao de
programas, projetos e atividades de
orgdos ou conjunto de unidades
administrativas.

d. concerne a um ou mais assuntos
complementares cometidos a um cargo que
exija formacdo ou experiéncia especifica
para seu desenvolvimento.

e. corresponde a encargos de direcao, chefia
e assessoramento, criados por lei, de livre
nomeagao e exoneragao, cujo provimento
se faz em carater temporario através de
ato governamental.

QUESTAO 24

Segundo a LC 266/2006, sao direitos dos
servidores  exclusivamente  comissionados,
exceto:

a. gratificagdo natalina correspondente a
01(um) subsidio mensal integral.

b. contribuicao referente a cota parte do
empregador ao INSS.

c. licengca médica, atestada pela unidade de
pericia médica do INSS, dentro de um
periodo maximo de 15 (quinze) dias.

d. 30 (trinta) dias de férias remuneradas, a
cada periodo de 12 (doze) meses
efetivamente trabalhados.

e. adicional de 1/3 (um terco) de férias.

QUESTAO 25

O Diretor-Geral de Policia Judiciaria Civil do

Estado de Mato Grosso tem as seguintes

competéncias, exceto:

a. empossar novos Delegados de Policia
Judiciaria Civil, nomeados por concurso
publico, observada a ordem de
classificacao.

b. suspender o direito de o policial civil portar
arma de fogo, por conveniéncia
disciplinar, ou recomendacao médica ou
solicitacdo da Geréncia de Armas ad
referendum, do Conselho Superior da
Policia Judiciaria Civil.

c. avocar, excepcional e
fundamentadamente, Inquérito Policial e
outros procedimentos de Policia Judiciaria
Civil, para redistribuicao.

d. gerir as atividades referentes a
administragdo de pessoal, material,
orcamento, financgas e servicos gerais.

e. determinar a instauracao de procedimento
administrativo disciplinar.




QUESTAO 26

Sobre o estagio probatorio, previsto para a
Policia Judiciaria Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa correta.

a. Sera exonerado por ato do Diretor-Geral
de Policia Judiciaria Civil do Estado de
Mato Grosso ou por Ato Governamental o
policial civil em estagio probatério que néao
preencher os requisitos estabelecidos em
lei especifica para o estagio probatorio.

b. Esgotado o prazo de defesa e produzidas
as provas requeridas, a comissao
decidira, mediante voto e pela maioria
simples de seus membros presentes,
sobre a conveniéncia ou ndo da
permanéncia do policial civil no servico
publico.

c. O policial civii em estagio probatorio,
exceto por ato presidencial, ndo podera
ser colocado a disposicdo de outros
orgaos, instituicdes ou poderes, do Estado
ou de Unidades da Federacdo, nem
exercer cargo ou funcao de confianca.

d. O periodo de estagio probatério em cargo
policial civil é considerado de efetivo
exercicio para todos os fins.

e. Até o vigésimo dia, antes de encerrar o
prazo de estagio probatério, devera a
comissdo emitir parecer conclusivo e
fundamentado sobre a permanéncia ou
demissao do policial civil.

QUESTAO 27

Em relacdo a Lei Complementar n® 112/2002,
que instituiu o Cédigo de Etica Funcional do
Servidor Publico Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa incorreta.

a. Concluidas as diligéncias promovidas pela
Comisséo de Etica, o servidor publico sera
oficiado para nova manifestagao, no prazo
de 05 (cinco) dias.

b. E vedado ao servidor publico, o uso de
cargo, emprego ou funcdao, bem como
facilidades, amizades, tempo, posicdo e
influéncias, para obter qualquer
favorecimento, para si ou para outrem.

c. A Comissdo de Etica incumbe fornecer,
aos organismos encarregados da
execucao do quadro de carreira, 0s
registros sobre a conduta ética dos
servidores publicos, para o efeito de
instruir e fundamentar promogbes e para
todos demais procedimentos préprios da
carreira do servidor publico.

d. Toda auséncia injustificada do servidor
publico de seu local de trabalho é fator de
desmoralizagdo do servico publico
estadual, o que quase sempre conduz a
desordem nas relagées humanas.

e. O servidor publico sera oficiado para
manifestar-se no prazo de 05 (cinco) dias,
em razao do processo de apuracdo de
pratica de ato em desrespeito ao
preceituado neste codigo, instaurado pela
Comisséo de Etica, de oficio ou em razéo
de denuncia fundamentada formulada por
autoridade, servidor publico, qualquer
cidadao que se identifique ou quaisquer
entidades  associativas  regularmente
constituidas.

QUESTAO 28

Na organizacao basica dos oOrgaos da
Administracdo Direta do Estado de Mato
Grosso, o Nivel de Geréncia Superior sera:

a. representado pela coordenacao e
execucdo de atividades em determinados
polos regionais a serem definidos por
decreto.

b. exercido pelos subsecretarios, com
funcoes relativas a implantagao e controle
de programas e projetos, bem como
atividades de geréncia necessarias ao
desempenho da Pasta.

c. representado pelos Conselhos ou
assemelhados com respectivas fungoes
regimentais.

d. representado pelos Secretarios de Estado,
no desempenho de suas funcoes
institucionais e administrativas.

e. relativo ao apoio especializado aos
titulares dos orgaos.

QUESTAO 29

Todo condutor deve, antes de efetuar uma

ultrapassagem:

a. afastar-se do usuario ou usuarios aos
quais ultrapassa, de tal forma que deixe
livre uma distancia lateral de seguranca.
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b. sinalizar com luz alta ao usuario ou
usuarios aos quais ultrapassam, de tal
forma que deixe livre uma distancia lateral
de seguranca.

c. buzinar ao usuario ou usuarios aos quais
ultrapassam, de tal forma que deixe livre
uma distancia lateral de seguranca.

d. afastar-se do usuario ou usuarios aos
quais ultrapassam, de tal forma que deixe
50 (cinquenta) cm livre de distancia lateral
de seguranga.

e. afastar-se do usuario ou usuarios aos
quais ultrapassam, de tal forma que deixe
1(um) metro livre de distancia lateral de
seguranga.

QUESTAO 30

Onde nao existir sinalizagéo regulamentadora,
a velocidade maxima permitida para um
automovel em circulagao por estrada rural deve
ser:

60 km/h.
70 km/h.
80 km/h.
90 km/h.
50 km/h.

©op o

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

Sabendo-se que um solo apresenta Limite de
Liquidez (LL) igual a 60%; Indice de
Plasticidade (IP) igual a 33%, assinale a
alternativa que apresenta o valor correto do
Limite de Plasticidade (LP) desse solo.

a. 93,0%.
b. 27,0%.
c. 46,5%.
d. 50,0%.
e. 33,0%.
QUESTAO 32

Em um permeametro de nivel constante um
determinado volume de agua (V) percola,
através de uma amostra de solo cilindrica de
altura (L) e diametro (d), durante um tempo (t)
com um nivel efetivo (h).

O caélculo do coeficiente de permeabilidade (k)
dessa amostra, na temperatura ensaiada, pode
Ser expresso por:

k=(4.V.L)/(Tr.t.d%).

a.

b. k=(4.V.L).(m.t.d?).
c. k=(2.V.L).(m.t.d?.
d.  k=V/(AL).

e. k=(V.h)(AtL).
QUESTAO 33

Em uma fundacdo de base quadrada, de lado
igual a 3 m, a carga (em massa) exercida é de
225 toneladas. A camada de solo tem 4,20 m
de espessura. O peso especifico do solo sobre
essa fundacdo é de 1,8 ton/m”.

Qual é o valor da pressao na base da
fundacao?

a. 75,00 ton/m?

b. 32,56 ton/m>.
c. 5,95ton/m?.
d. 30,00 ton/m?.
e. 25,00 ton/m?.
QUESTAO 34

Em se tratando de fundagdes rasas, do ponto
de vista estrutural, as mesmas se dividem em:
blocos, sapatas e radier.

Sendo assim, é correto afirmar.

a. As sapatas sdo elementos de apoio de
concreto armado, de menor altura que os
blocos, que resistem principalmente por

flexao.
b. Os blocos de fundagéo sdo elementos de
apoio de concreto simples e

caracterizados por uma altura
relativamente  pequena  para  que
trabalhem essencialmente a flexao.

c. As sapatas sdo elementos de apoio de
concreto armado, de maior altura que os
blocos, que resistem principalmente por
compressao.

d. A altura de um bloco é calculada de tal
forma que as tensdes de compressao
atuantes no concreto, possam ser
absorvidas pelo mesmo, com a
necessidade de armar o piso da base.

e. Em edificios altos, a utilizacao de radier é
aconselhada devido ao pouco consumo
de concreto.

QUESTAO 35

A distribuicdo de tensbes, em um ensaio de
placa, gera o0 que se denomina "bulbo de
tensdes". Nesse sentido, pode-se afirmar.




a. O bulbo de tensdes inicia-se logo abaixo
das placas carregadas com tensao nula e
tem valores de tensbes crescentes até o
interior do solo, na ordem de 10% da
carga.

b. O bulbo de tensdes s6 é utilizado no
ensaio de placas circulares para
dimensionamento de fundagdes rasas.

c. O bulbo de tensdes representa um fator
imprescindivel no célculo das resisténcias
ao atrito e cisalhamento do solo.

d. O bulbo de tensbes pode ser definido
como o conjunto de linhas isobaricas ao
longo das quais é transmitida uma mesma
fragdo da tensao aplicada na placa.

e. O bulbo de tensdes pode ser definido
como um conjunto de circulos simétricos
ao longo dos quais é transmitida uma
mesma fracdo da tensdo aplicada na
placa.

QUESTAO 36

Nos projetos de estruturas metdlicas de
coberturas, geralmente industriais, utilizam-se
vigas trelicadas ou simplesmente treli¢as.

Nesse sentido, é correto afirmar.

a. Estaticamente, as ftrelicas funcionam
somente através de esforcos de tracdo
das barras.

b. Estaticamente, as treligas funcionam
somente através de esforcos de
compressao das barras.

c. [Estaticamente, as ftrelicas funcionam
somente através de esforgos de
compressao e de tracao das barras.

d. Estaticamente, as trelicas funcionam
somente através de esforgos de flexdo
simples das barras.

e. [Estaticamente, as ftrelicas funcionam
somente através de esforgcos de flexdo
composta das barras.

QUESTAO 37

Uma das maneiras de se avaliar a estabilidade
global de um edificio € o calculo de seu
coeficiente de estabilidade global a, que
orientara para a necessidade ou nado da
consideracao dos efeitos de 22 ordem no
prédio. Para se descartar os efeitos de 22
ordem, o valor de a devera ser:

a. a>0,6.
b. a<0,6.
c. a>0,8.
d 07<a<0,8.
e. 08<a<0,9.

QUESTAO 38

Na execucdo e acompanhamento de alvenarias
sem funcdo estrutural, o conhecimento de
algumas definigcbes é necessario.

Sendo assim, pode-se definir o termo "verga"
como:

a. viga principal de madeira ou ago instalada
no ponto mais alto do edificio.

b. componente adjacente as vigas baldrame
sob a alvenaria.

c. componente estrutural localizado sobre os
vaos da alvenaria.

d. elemento vertical localizado ao lado das
aberturas das janelas.

e. elemento estrutural instalado sob as
calhas de captacao de agua nos telhados.

QUESTAO 39
Em se tratando de soldas de filete em
estruturas metalicas, € correto afirmar.

a. O comprimento efetivo de uma solda de
filete, em furos ou rasgos, deve ser
medido ao longo da linha transversal ao
elemento a ser executado.

b. O comprimento efetivo de uma solda de
flete sempre deve ser igual ao
comprimento total da solda de dimensao
uniforme, nao incluindo os retornos nas
extremidades.

c. A espessura da garganta efetiva nunca
deve ser considerada no calculo do
comprimento de solda de filete.

d. A area efetiva de uma solda de filete deve
ser calculada como o produto da largura
efetiva da solda pela espessura da
garganta efetiva.

e. Aarea efetiva de uma solda de filete deve
ser calculada como o produto do
comprimento efetivo da solda pela
espessura da garganta efetiva.

QUESTAO 40

Em topografia, as dimensdes caracteristicas e a
localizag&o (urbana ou rural) devem determinar
o0 método de levantamento a ser empregado, o
qual deve constar de alguns elementos.

Qual dos elementos a seguir ndo pertence a
um levantamento planialtimétrico?

a. Curvas de nivel.

Planta de locagéo de sondagem.
Dimensdes do terreno e area.
Nivel de referéncia.

Pontos cotados.

oo o
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QUESTAO 41

Em uma avaliac&o pericial na construgdo civil, o
engenheiro deve estar preparado para se
deparar com algumas definigbes. Sendo assim,
a definicdo de adjudicagao compulsoéria é:

a. tudo aquilo que tem valor, suscetivel de
utiizacdo ou que pode ser objeto de
direito, que constitui o patrimbnio ou a
riqueza de uma pessoa fisica ou juridica.

b. pagamento feito ao locador, em
contrapartida ao uso do bem ou da coisa,
por determinado periodo.

c. atividade que envolve a tomada de
decisdo ou posicado entre as alternativas
tecnicamente  controversas ou que
decorrem de aspectos subijetivos.

d. exigéncia de pena ou castigo por falta de
cumprimento de contrato, preceito, ordem
ou mandato judicial.

e. ato decorrente de decisdo judicial sobre
lotes compromissados e quitados, em
caso de impugnagdo ou duvida sobre o
registro do imével loteado.

QUESTAO 42
Os vidros, utilizados na construcdo civil,
recebem uma classificagdo. Assim, sao
exemplos da classificacdo quanto ao tipo, a
transparéncia e o acabamento das superficies,
respectivamente:

a. recozido, transparente, temperado.

b. recozido, chapa de vidro, temperado.

c. recozido, temperado, chapa de vidro liso.

d. temperado, recozido, chapa de vidro liso.

e. temperado, transparente, chapa de vidro
liso.

QUESTAO 43

No armazenamento de vidro recozido, com
espessuras de 10 mm, permite-se a quantidade
maxima por pilhas de:

a. 100 chapas.

b. 80 chapas.
c. 50 chapas.
d. 40 chapas.
e. 25chapas.
QUESTAO 44

Considerando a NBR 10004, como séao

classificados os residuos soélidos?

a. Classe | — ndo perigosos; Classe Il —
perigosos; Classe IIA — nao inertes;
Classe IIB — inertes.

b. Classe A — perigosos; Classe B — nao
perigosos; Classe C — ndo inertes; Classe
D —inertes.

c. Classe | — perigosos; Classe Il — nao

perigosos; Classe IIA — nao inertes;
Classe IIB —inertes.

d. Classe A - inertes; Classe B — néo
inertes.

e. Classe | — inflamaveis; Classe Il -

corrosivos; Classe Il — radioativos.

QUESTAO 45

Para fins de regimento da lei 8.666, de 21 de
junho de 1993, que trata de licitacbes e
contratos publicos, é correto afirmar.

a. A licitacdo sera sigilosa assim como os
atos de seu procedimento, salvo quanto
ao conteudo das propostas, até a
respectiva abertura.

b. Obra ¢é toda construcdo, reforma,
fabricacdo, recuperagcdo ou ampliagéo,
realizada por execucgao direta ou indireta.

c. Compra é toda aquisicao remunerada de
bens para fornecimento somente de uma
s6 vez, ndo podendo ser parcelado.

d. Execucado direta é toda transferéncia de
dominio de bens a terceiros.

e. Alienacdo € quando se contrata a
execucao da obra ou do servico, por preco
certo e total.

QUESTAO 46
Em se tratando do escoamento em canais
abertos, em regime uniforme e permanente,

1 2/ 1
destaca-se a equagdo V= ﬁRhASA, sendo:
v=velocidade; R,= raio hidraulico e S=
declividade.

Como é conhecido o parametro 1] dessa
expressao?
a. Coeficiente Chézy.

b. Numero de Froude.

c. Numero de Reynolds.

d. Coeficiente de Manning.

e. Coeficiente de Muskingum.
QUESTAO 47

A sondagem para execugao de edificios & papel
fundamental na construgdo civil para avaliar a
resisténcia do terreno. Em relagdo a isso, é
correto afirmar.

a. Recalque é a deformagdo no sentido
horizontal, ocasionada pela acido das
cargas verticais, em um dado intervalo de
tempo.

b. Os extratores de amostras servem para
retrar o material dos  terrenos
atravessados pelas sondas.

N




c. Os trados sdao empregados em terrenos
com muita resisténcia e grandes
profundidades.

d. Ao se encontrar um matacao em um ponto
de sondagem do terreno, deve-se parar a
sondagem, ndo sendo mais necessaria a
execucao de fundagdes, independente da
carga.

e. As amostras de solo retiradas de
perfuragbes com trado, devem ser
consideradas indeformaveis.

QUESTAO 48

A depreciagcdo, em uma pericia técnica, pode
ser subdividida em algumas categorias.

Quais séo elas?

a. Decrepitude, Estagnacéo,
Obsolescéncia e Desmontagem.

b. Desapropriagao, Estagnacgao, Mutilagao,
Obsolescéncia e Desmontagem.

c. Decrepitude, Deterioracdo, Mutilagao,
Obsolescéncia e Desmontagem.

d. Decrepitude, Deterioragdo, Mutilagao,
Dano e Decadéncia.

e. Decrepitude, Deterioracdo, Mutilagéao,
Dano e Desmontagem.

Mutilagao,

QUESTAO 49
Qual das alternativas descreve o projeto as
built, na construgao civil?

a. Constitui-se na revisao final, pds-obra, de
todos os documentos do projeto
executivo.

b. Uma atividade que possibilita o registro de
retrabalhos ocorridos durante a execucgao
de uma obra.

c. Uma atividade que estabelece os critérios
para a fiscalizacdo da obra por parte dos
projetistas.

d. Uma atividade que estabelece os
momento do processo e os critérios para
possibilitar modificagbes no projeto, por
parte dos clientes finais.

e. Refere-se a atividade ligada diretamente
ao inicio da execucgao da obra.

QUESTAO 50

Em um processo licitatério, a garantia contratual
€ o instrumento pelo qual se assegura, ao
contratante, o ressarcimento parcial ou total de
prejuizos decorrentes da inadimpléncia do
contratado ou do proponente.

Desse modo, a garantia contratual pode ser
prestada por meio de quais modalidades?

a. Caucdo, retencdo, desapropriacdo e
depreciacao.

b. Caucao, retencdo, multa e seguro.

c. Caucao, concessao, multa e seguro.

d. Titulos da divida publica, retencédo, multa
e seguro.

e. Somente por multa ou caugao.

QUESTAO 51
Sao modalidades de licitagao:

a. concorréncia, sorteio publico e convite.

b. concorréncia, tomada de precos, convite,
concurso e leildo.

c. sorteio publico, tomada de precos,
convite.

d. concorréncia, tomada de precgos, convite,
concurso e leildo.

e. concorréncia, tomada de pregos, convite e
sorteio publico.

QUESTAO 52
O artigo 24, da lei 8.666, de 21 de junho de
1993, dispbe sobre a dispensa de licitagao.

E correto afirmar que caracteriza um caso de
dispensa de licitagao:

a. quando n&o acudirem interessados a
licitagdo anterior e esta, justificadamente,
puder ser repetida com prejuizo para a
administracdo, mantidas, neste caso,
todas as condic¢des pre-estabelecidas.

b. quando o contratado tiver que intervir no
dominio econdmico para regular pregos
ou normalizar o abastecimento.

c. quando as propostas apresentadas
consignarem  precos  manifestamente
inferiores aos praticados no mercado
nacional.

d. na compra ou locagdo de imovel
destinado ao atendimento das finalidades
precipuas da administragdo, cujas
necessidades de instalacido e localizagéo
condicionem a sua escolha, desde que o
preco seja compativel com o valor de
mercado, sem avaliagao prévia.

e. hos casos de guerra ou grave perturbagéo
da ordem.

QUESTAO 53

Instalagcdes méveis, inclusive contéineres, serao
aceitas em areas de vivéncia de canteiro de
obras e frentes de trabalho, desde que, cada
modulo:

a. possua area de ventilagao natural, efetiva,
de no minimo 05% (cinco por cento) da
area do piso.

b. possua pé direito minimo de 2,10m (dois
metros e quarenta centimetros).
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c. possua protecdo contra riscos de choque
elétrico por contatos indiretos, nao
necessitando de aterramento elétrico.

d. garanta condigbes de conforto térmico.

e. possua comprimento maximo de 6,0
metros.

QUESTAO 54

Entende-se como instalagcdo sanitaria o local
destinado ao asseio corporal e/ou ao
atendimento das necessidades fisiolégicas de
excrecao.

Sendo assim, as instalacdes sanitarias devem:

a. ser mantidas em estado de conservagao e
higiene somente nos dias de utilizagao.

b. ter portas de acesso que permitam o
devassamento e ser construidas de modo
a manter o resguardo conveniente.

c. ter paredes de material resistente e
lavavel, nao podendo ser de madeira.

d. ligar-se diretamente com os locais
destinados as refeigdes.

e. estar situadas em locais de facil e seguro
acesso, nédo sendo permitido um
deslocamento superior a 150 (cento e
cinquenta) metros do posto de trabalho
aos gabinetes sanitarios, mictorios e
lavatorios.

QUESTl\O 55
E correto afirmar que os alojamentos dos
canteiros de obra devem ter:

a. paredes somente de alvenaria.

b. area de ventilacdo de, no minimo, 1/20
(um vigésimo) da area do piso.

c. iluminacdo natural e/ou artificial.

d. area minima de dois metros quadrados
por moédulo cama/armario, incluindo a
area de circulagao.

e. sua localizacdo em subsolos ou pordes
das edificagdes.

QUESTAO 56
Nos canteiros de obra é obrigatoria a existéncia
de local adequado para as refei¢des.

Sendo assim, é correto afirmar que os locais
para refeicbes devem ter:

a. capacidade para garantir o atendimento
de, no minimo, 50% dos trabalhadores no
horario das refei¢oes.

b. comunicacdo direta com as instalagdes
sanitarias.

c. piso de concreto, cimentado ou de outro
material nao lavavel.

d. depdsito, com tampa, para detritos.

e. somente ventilagao e iluminagéao artificial.

QUESTAO 57
Em se tratando de demolicdo de obras, é
correto afirmar.

a. Antes de se iniciar a demoli¢do, as linhas
de fornecimento de energia elétrica e
agua devem ser ligadas.

b. Os materiais das edificagbes, durante a
demolicdo e remocdo, devem ser
previamente umedecidos.

c. Toda demolicdo deve ser programada e
dirigida por profissional ndo habilitado.

d. As escadas devem ser mantidas
impedidas para a circulagdo e somente
serdo demolidas na medida em que forem
sendo retirados o0s materiais dos
pavimentos superiores.

e. A remogado dos entulhos, por gravidade
podera ser realizada s manualmente, sem
a utilizagao de calhas.

QUESTAO 58

No dimensionamento dos andaimes, a estrutura
de sustentacao e de fixacdo deve ser realizada
por profissional legalmente habilitado.

Sendo assim, é correto afirmar.

a. O piso de trabalho dos andaimes deve ter
forracdo completa, antiderrapante, ser
nivelado, fixado de modo seguro e
resistente.

b. A madeira para confeccao de andaimes
deve ser de boa qualidade, umida, sem
apresentar nos e rachaduras que
comprometam a sua resisténcia, sendo
proibido o uso de pintura que encubra
imperfei¢des.

c. Deve se utilizar aparas de madeira na
confecgcao de andaimes.

d. Podem-se utilizar, sobre o piso de
trabalho de andaimes, escadas e outros
meios para se atingirem lugares mais
altos.

e. E proibida a execucdo de montagem,
desmontagem e movimentagdo de
andaimes proximos as redes elétricas.

QUESTAO 59
Muitos acidentes com trabalhadores ocorrem
quando da execucao de servigcos em telhados.

Sendo assim, & correto afirmar.

a. Devem-se tomar precaugbes quanto ao
trabalho em telhado com chuva ou vento,
bem como concentrar cargas num mesmo
ponto.

b. E obrigatério o uso de tabuas para
deslocamento do trabalhador no telhado.




E obrigatéria a instalagdo de cabo-guia de
aco para fixacdo do cinto de segurancga,
tipo para-quedista.
E permitido um numero maximo de 5
trabalhadores, num mesmo momento,
sobre um telhado.
E proibida a utilizagdo de ferramentas
elétricas em coberturas de ago para evitar
choques elétricos.

QUESTAO 60

A execucdo e a manutengdo das instalacbes
elétricas devem ser realizadas por trabalhador
qualificado e a supervisdao por profissional
legalmente habilitado.

Sendo assim, é correto afirmar.

a.

O isolamento de emendas e derivacoes
deve ter caracteristica diferente da dos
condutores utilizados.

Os porta-fusiveis devem ficar sob tensao,
quando as chaves blindadas estiverem
na posicao aberta.

Os quadros gerais de distribuicdo devem
ser mantidos trancados, sendo seus
circuitos identificados.

As chaves blindadas devem ser utilizadas
para circuitos de distribuicdo, dispositivos
de partida e parada de maquinas.

Os transformadores e estacdes
abaixadoras de tensdo devem ser
instalados em local publico para permitir o
acesso de pessoas comuns, em casos de
emergéncia.
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